5月14日

星期三

# 无法阻隔的母爱与"重逢"

□ 记者 徐荔

"妈妈,您辛苦了!""妈妈,对不起!""妈妈,我好想你!"

"妈妈",一个简单的称呼,道出了对亲人无尽的思念,也道出了对过往 种种的悔恨。日前,在这一声声对妈妈的呼唤声中,上海市吴家洼监狱第二届 "母爱进大墙,亲情助新生"亲情帮教暨家属规劝活动拉开帷幕。

现场有深情的拥抱、真诚的规劝,也有关于后悔、反省的故事……

# "我一定要来"

在亲情帮教活动中,一位母 亲佝偻的身影格外引人注目,他 是服刑人员薛某的母亲。今年已 73岁的她,是此次到监参加帮 教活动的家属中最年长的。

几年前, 薛某因为诈骗被判 处十余年有期徒刑, 到监狱服刑 后他有点抗拒和家人联系。

"因为觉得不光彩,对家人 也造成很大伤害。"薛某向监狱

可是,对家人的牵挂哪里是 说断就能断的?一贯内向的薛某 其实很矛盾。在监狱主管民警的 耐心劝说下, 薛某还是会通过书 信、亲情电话和家人保持沟通。 只是,他从未让远在东北的家人 来参加过亲情会见。

今年,吴家洼监狱计划开展 此次亲情帮教活动时将薛某列人 了名单,希望通过亲情帮教促进 薛某的改造。然而, 在征求报名 意见时, 薛某却表示不想让母亲 参加活动,"她年纪大了,身体 也不太好,距离还那么远……" 得知薛某的顾虑,民警并没有勉

不过,在一次亲情电话中, 薛某的母亲还是得知了监狱要举 办"母爱进大墙"亲情帮教活动 的信息,让人意外的是,她当即 表示想来参加。薛某却劝母亲不 要来,没想到,老人家竟然打电 话到监狱, "我目前身体尚可, 能照顾好自己,错过这次机会, 不知道下次还能不能当面见见儿 子……"她向监狱民警表示"一 定要来"。

评估相关情况后, 薛某的母 亲在亲属的陪同下来到了帮教活 动现场,参与了当天的亲情会餐

见到白发苍苍、身形佝偻的

母亲, 薛某的眼泪一下涌了出来, 一时不能控制自己的情绪。大约 40 分钟的会餐环节中, 薛某一直 握着母亲的手。

分别之时, 薛某依依不舍地放 手,随即又紧紧抱住母亲,一遍遍 关照母亲一定要保重身体,等他回

"我还有七年多的刑期,不知 道以后还有没有机会孝敬她。我太 后悔了, 为什么当时会利欲熏心, 触犯刑法。"活动结束后, 薛某的 思绪久久不能平复,他告诉民警, 因为父亲很早过世,是母亲一手把 他拉扯大,给了他温暖的童年,也 对他寄予很大的期望。可是他长大 后却走了歪路, 让母亲担惊受怕。 "今天看到母亲的身体还可以,我 也放心多了,很感谢警官给我这次 机会。我一定争取早一天回到母亲 身边, 陪伴她、孝敬她。

## 久违的"重逢"

同样因为母亲的到来而改变服 刑态度的还有赵某。

赵某曾是一名吸毒人员,吸食 毒品给他带来的除了扭曲而短暂的 快感外,还有身体和精神不可逆的 损伤,以及家人一次又一次的失

自从服刑以来,赵某总是一副 破罐子破摔的状态, "我祸害了孩 子,早就该死,还怎么可能好好改

原来,赵某的家庭条件并不 好, 自他因为经济犯罪被判刑后, 家里就靠妻子外出打工维持生活, 两个孩子只能靠赵某的父母照顾, 而他的小女儿还患有自闭症……

本就因为吸毒有躯体症状,经 常焦虑、失眠的赵某因为女儿的 病、家人的生活愈发容易胡思乱 想,而这也直接影响了他的服刑改

入狱三年多来, 赵某改造态度

消极,经常违反监规队纪,与其他 服刑人员的关系也非常紧张。他一 边担心家人,一边又觉得自己祸害 了家人, 不愿多与家中联系。不但 从未向民警申请过亲情会见, 在电 话和信件中也拒绝家属到监狱会 见。可是,每次看到其他服刑人员 会见家属时, 他又会露出羡慕的神

得知赵某的特殊情况后,监狱 民警也一直关心着他的家人,尤其 是小女儿的治疗,并会及时将孩子 的情况告诉赵某。

"我们希望借助亲情的力量帮 助赵某稳定情绪, 共同做好他的改 造工作。"民警告诉记者,因此在 筹划此次亲情帮教活动时, 民警希 望赵某也报名参加, 请母亲到监狱 来见一面。赵某犹豫再三,还是放

看着赵某期盼又矛盾的神情, 最终监区民警仍然帮他报了名,并 主动联系了他的家人, 也得到了赵

"对不起!我错了!"活动当 天,赵某见到了母亲,紧紧拥抱母 亲的他口中不停呢喃。

"家里一切都好,有我和你 爸,不要担心,孩子的病我们会尽 最大努力去治。"赵某的母亲哽咽 着劝慰, "你在里面要好好的,不 要让我们担心,多给我们写信,有 时间我们还来看你,我们一家人都 在家里等你回去,你一定要学好, 再也不要走老路了……

母亲的话语让赵某久久说不 出话。这次久违的"重逢"也让 他真切感受到民警曾告诉他的: 家人都在积极地生活,不曾放弃 他,他也不该放弃自己,应该承 担起为人子、为人父、为人夫的 责任……

"我不会再胡作非为下去了。" 活动后,赵某第一次向民警做出这 样的保证, "不为别的, 就为还在 等我回去的家人……"

现大多数服刑人员对亲情都是 渴望的, 尤其不想被家人抛 弃,所以亲情帮教往往能成为 教育改造的有效助力。"吴家 洼监狱教育科科长平红兵告诉 记者, 在此次亲情帮教活动 中, 监狱不仅邀请多位服刑人

身受, 默默抹泪。

"监狱是国家的刑罚执行机

的原则,以改造人为宗旨,致力 社会化的有效拓展。"平红兵说, 人改造好, 让大墙外的人生活

关, 我们按照惩罚与改造相结合

# 跨越千里"接力" 托举孩子的未来

□ 记者 徐茲

一纸薄薄的信件,牵动着高墙内外的 人心;跨越千里的沟通,托举起一个孩子的 未来。监狱民警的坚持,从上海到西安,从 铁窗到学堂,帮助户籍落地,让执法亦有温

2025年3月18日,当上海市周浦监 狱六监区民警谢晓逸按流程检查服刑人员 信件时, 在寄给杨某的一封信件中注意到 这样一段话:"你儿子明年9月就要上小 学,可户口还卡在湖北老家,你们没有结婚 证,你还在监狱服刑,这可怎么办?能不能 问问你的警官有什么办法迁户口……"

寄信人是杨某的父亲,信中提到的孩 子是杨某的非婚生子。为了了解相关情况, 谢警官立即调取了相关档案材料:"85 后" 的杨某曾经是一位风光无限的老板,然而 因为沉迷赌博,他败光了家产,最终铤而走 险实施抢劫,2019年被判处有期徒刑 10 年.锒铛入狱。

杨某入狱后, 因为孩子的母亲无力抚 养,杨某的父母带着出生不久的孩子离开 伤心地,到西安生活。然而,当时孩子的户 口并未迁到西安。如今孩子到了上学的年 纪,却因为户籍问题被拒之门外。

千里之外,杨某年迈的父亲,为了孩子 的读书问题辗转多个部门,苦苦哀求;在大 墙之内,杨某得知情况后坐立不安,自责、 心急却无奈……

3月20日,确认相关情况的谢警官决 定主动跨前一步,他拨通了杨某家属的电 话。电话那头,老人哽咽道:"派出所说孩子 落户必须父母到场,可他的妈妈在湖北,他 爸还在坐牢……"

与此同时,监舍内的杨某终于"绞尽脑 汁"想出了办法,他向周浦监狱"监狱长信 箱"投递了求助信:希望能够帮忙解决孩子 户口、读书问题,"求求你们救救我儿子,他 不能像我一样毁了!"

"法律困局:非婚生子女落户需生父母 共同申请;现实阻碍:生母无力抚养、父亲 服刑、亲子鉴定异地难行;还有时间红线 ……在破碎的羽翼下,稚鸟何依?"谢警官 在笔记本上梳理着现实困难。最后,他在 "孩子是无辜的"这句话上重重打上标记。

经过讨论,监区做出了两个方案:一是 尝试通过补办结婚登记破解户籍难题;二 是进一步与当地派出所沟通。谢警官及时 与杨某的家人沟通,并即刻着手汇总材料 准备与相关部门对接。就在此时,事件有了 转机。西安当地派出所经反复沟通,同意启 动"绿色通道",以监狱提供的取证材料代 替杨某本人到场,为孩子办理户口。

4月1日,谢警官对杨某进行了第一 次取证,但因杨某的登记照清晰度未达要 求,未能办理成功。"绝不能让孩子输在像 素上!"于是,谢警官借来设备重新拍摄。 "这张照片,是爸爸给孩子的第一份礼物。" 换上干净囚服的杨某对着镜头含泪道。

一周后,谢警官将一份"礼物"转交给 一张印着杨某孩子姓名的户口 簿照片。户口落地,民警们的心也放下了, "杨某的改造路还有很长,但铁门里,始终 有人守护着他们与世界的连接。司法不仅 有尺度,更应有温度。我们守护的不仅是一 个人学名额, 更是在修复被犯罪撕裂的纽 带,在播撒向阳而生的希望。"

### 民警的话>>>

"在工作实践中, 我们发 员的母亲到场,还在活动中播 放了一段"有爱"的视频。

有不少服刑人员的家属因为 距离、时间等问题无法来参加亲 情帮教活动,于是监狱邀请他们 录下想对儿子、父亲、丈夫说的 话, 征得他们的同意后, 在活动 中播放。即便是"隔空相见", 看到家人的服刑人员还是很受触 动,不少旁观的服刑人员也感同

于将罪犯改造为守法公民, 开展 亲情帮教活动正是监狱改造手段 "我们希望用这样的方式缓解服 刑人员的思亲念家之情,唤醒他 们的责任感,激发他们的改造主 动性和积极性。真正把大墙内的